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Mittlere-Reife-Priifung 2005 Mathematik I Aufgabe B1 Aufgabe B1.5 (3 Punkte)
kB
Aufgabe B1. Im Jahr 1999 konnte eine Speicherdichte von 1 - 10672 verwirklicht werden.
cm
Der Computerwissenschaftler Gordon Moore sagte voraus, dass sich die Speicherdichte Berechnen Sie auf Ganze gerundet, um welchen Faktor diese Speicherdichte iiber dem von
(Einheit: Kilobyte pro cm?) von Festplatten und anderen Speichermedien alle 1,5 Jahre Moore vorausgesagten Wert liegt.
1 kB
verdoppeln wird. Anfang des Jahres 1970 betrug die Speicherdichte Sem? Das sogenan-
cm’
nte Moore’sche Gesetz kann durch die Funktion f mit der Gleichung y = - - 275 mit

G =R x R dargestellt werden. Dabei steht = fiir die Anzahl der seit Anfang 1970 ver-
k
gangenen Jahre und y fiir die erreichte Speicherdichte in der Einheit —.
m
Aufgabe B1.1 (2 Punkte)

Tabellarisieren Sie die Funktion f fiir z € [0;30] in Schritten von Az =5 auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen zu f in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung:

Auf der z-Achse: 2 cm fiir 5 Jahre; 0=<x

z <35
kB
Auf der y-Achse: 1 cm fiir 10000 Pk 0 < y < 140000

Aufgabe B1.2 (4 Punkte)

Auf einer 3,5-Zoll Diskette kann eine Datenmenge von 1440 kB gespeichert werden. Die
Diskette enthilt einen Kreisring mit dem Auflendurchmesser 8,6 c¢cm und dem Innen-
durchmesser 3 cm, auf dem die Daten beidseitig gespeichert werden.
kB

Berechnen Sie die Speicherdichte ypigyette der Diskette in der Einheit — . (Auf zwei

5 cm
Stellen nach dem Komma runden.)
Ermitteln Sie sodann, welches Jahr Moore fiir die Entwicklung einer solchen Diskette vo-
rausgesagt hatte.
[Teilergebnis: ypigkette = 14, 11]

Aufgabe B1.3 (2 Punkte)

kB
Eine Weiterentwicklung von Disketten ermdglichte eine Speicherdichte von 20000—.

Bestimmen Sie mit Hilfe des Graphen zu 1.1, in welchem Jahr ein Speichermedium mit
dieser Speicherdichte verwirklicht werden konnte.

Aufgabe B1.4 (4 Punkte)

Im Vergleich mit einer CD kann auf einer handelsiiblichen und flichengleichen DVD die
6,7fache Datenmenge gespeichert werden.

Berechnen Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet, wie viele Jahre geméfi dem
Moore’schen Gesetz zwischen der Einfithrung der CD und der DVD lagen.
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Losung Skizze

y &
140000
Aufgabe B1.
Der Computerwissenschaftler Gordon Moore sagte voraus, dass sich die Speicherdichte
(Einheit: Kilobyte pro cm?) von Festplatten und anderen Speichermedien alle 1,5 Jahre 1200007
3 . . . 1 kB
verdoppeln wird. Anfang des Jahres 1970 betrug die Speicherdichte Sem?” Das soge- Gy
cm
nannte Moore’sche Gesetz kann durch die Funktion f mit der Gleichung y = - - 915 100000
mit G =R x R dargestellt werden. Dabei steht x fiir die Anzahl der seit Anfang 1970
N . . . . .o kB
vergangenen Jahre und y fiir die erreichte Speicherdichte in der Einheit —.
cm 800004
Aufgabe B1.1 (2 Punkte) e
Tabellarisieren Sie die Funktion f fiir = € [0;30] in Schritten von Az =5 auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen zu f in ein Koordi- 400004
natensystem.
Fiir die Zeichnung:
200004
Auf der z-Achse: 2 em fiir 5 Jahre; 0= 2 <35
kB
Auf der y-Achse: 1 cm fiir 10000 —; 0 =y < 140000
cme [v] [
2] 5 10 1"5 2'0 2'5 3'0 ;
Losung zu Aufgabe Bl1.1
Wertetabelle
1 @
Ly = = . 215
fry=3
Wertetabelle fiir € [0;30] und Az =5: Aufgabe B1.2 (4 Punkte)

Auf einer 3,5-Zoll Diskette kann eine Datenmenge von 1440 kB gespeichert werden. Die
Diskette enthiilt einen Kreisring mit dem Auflendurchmesser 8,6 c¢cm und dem Innen-
durchmesser 3 cm, auf dem die Daten beidseitig gespeichert werden.

0‘5‘10‘15‘20‘ 25 ‘30

kB

Berechnen Sie die Speicherdichte ypigratte der Diskette in der Einheit — . (Auf zwei
. cm

¥

0,13 ‘ 1,26‘ 12,7 ‘ 128‘ 1290,16‘ 13003,99 ‘ 131072 Stellen nach dem Komma runden.)

Ermitteln Sie sodann, welches Jahr Moore fiir die Entwicklung einer solchen Diskette
vorausgesagt hatte.
[Teilergebnis: ypigkette = 14, 11]
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Losung zu Aufgabe B1.2
Erlduterung: Erliuterung

Flicheninhalt eines Kreisrings . . o .
Die Daten werden auf der Diskette beidseitig gespeichert.

8,6\% /3\?
2‘AKI’cisring:Q' {( B) ) - (5) } '

~ 102,04 cm?

da|dy

= 2: AKroisring

Speicherdichte ypigkette Pestimmen:

1440 kB

dy =8,6 cm  (Auflendurchmesser) UDiskette = T3 4 14,11 ——
, cm

doy =3 cm (Innendurchmesser) llos Wach
Ezxponentielles Wachstum

Flédcheninhalt des Kreisrings bestimmen: Jahr bestimmen:
— 1 =
AKreisring = ApuBenkreis ~ Alnnenkreis 3 215 =14,11 | -8
215 =8.14,11 | log,

Erlauterung: Fldcheninhalt eines Kreises

Der Flidcheninhalt einer Kreises mir Radius r ist gegeben durch: Erliiuterung: Logarithmieren

A=rt.q Die Exponentialfunktion 275 kann durch den Logarithmus log, aufgehoben werden.

) ) Beispiel: logyz =3 <= 29822-23 «— =38
AKreisring =rpemeoTrye T

x

A% 5\ ° =logy(8-14,11) | 1,5
AKreisring = <E> T <? o L5
di\2 do\ 2 z=1,5logy(8-14,11)
reisring [ 2 2 = x~10,23
6\> 3\’
Arer s = [ 2=) — (2 . 2
Kreisring |:( ) ) (2> :l T cm = 1970 + 10,23 = 1980, 23

Fldcheninhalt der Diskette bestimmen:
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Antwort: Moore hat das Jahr 1980 fiir die Entwicklung einer solchen Diskette vorausgesagt.

Aufgabe B1.3 (2 Punkte)

. . . . - . . . kB
Eine Weiterentwicklung von Disketten ermdglichte eine Speicherdichte von 20000—.
Bestimmen Sie mit Hilfe des Graphen zu 1.1, in welchem Jahr ein Speichermedium mit
dieser Speicherdichte verwirklicht werden konnte.

Losung zu Aufgabe B1.3

Ezxponentielles Wachstum

kB
20000 — im Graphen markieren und x-Wert ablesen:
cm

y A

40000

20000 1 — === == === === == —— - —— -

2]

o
o 5 1o 15

v

T~ 26 Jahre

= 1970 + 26 = 1996

Antwort: Ca. im Jahr 1996 konnte eine solche Diskette verwirklicht werden.

Aufgabe B1.4 (4 Punkte)

Im Vergleich mit einer CD kann auf einer handelsiiblichen und flichengleichen DVD die
6,7fache Datenmenge gespeichert werden.
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Berechnen Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet, wie viele Jahre gemifi dem
Moore’schen Gesetz zwischen der Einfithrung der CD und der DVD lagen.

Losung zu Aufgabe B1.4

Ezxponentielles Wachstum

TCD

1 _zcp
CD:  ycp = 3 2715

DVD

2715

1
DVD: YDvVD = 3 .
Erlduterung: Gleichsetzen

Im Vergleich mit einer CD kann auf einer handelsiiblichen und flichengleichen DVD
die 6,7fache Datenmenge gespeichert werden.

Es muss also gelten: ypyp = 6,7 - ycp

ypvp = 6,7 - ycp

1 *pyD
L9715

ZTDVD —TCD
15

2 =6,7 | logy

Erlduterung: Logarithmieren

Die Exponentialfunktion 2 BRI kann durch den Logarithmus log, aufgehoben
werden.

Beispiel: logoz =3 <« 2.2 —-90 «— ;=38
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IDVD — ZCD

=1 -1
15 0g,6,7 | il

TpvDp —Zcp = 1,5 - logy 6,7

= rpyvp — Tcp ~ 4,12

Antwort: Es lagen etwas iiber 4 Jahre zwischen der Entwicklung von CD und DVD.

Aufgabe B1.5 (3 Punkte)

kB
Im Jahr 1999 konnte eine Speicherdichte von 1 - 106—2 verwirklicht werden.

cm
Berechnen Sie auf Ganze gerundet, um welchen Faktor diese Speicherdichte iiber dem von
Moore vorausgesagten Wert liegt.

Losung zu Aufgabe B1.5

Ezxponentielles Wachstum

x =1999 — 1970 = 29 Jahre

1
¥=3

20
1,5

215 ~ 82570,19

1-10
82570,19

Antwort: Der Faktor betrigt 12.
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